



# 访冠华集团董事长申维君

# 慈善与富有无关

本报见习记者 李清

1月10日,由日照市工商业联合会和日照市经济发展促进会共同主办的“晨曦之春2013日照市经济文化大繁荣春节联欢晚会”上,冠华集团董事长申维君被评为日照市经济发展促进会“年度公益风尚人物”。因为慈善事业受益的奖项还有很多,申维君已经记不清这是第几次领取公益奖项了。



日照冠华国际贸易有限公司,坐落于美丽的海滨城市——日照。日照是一座新兴的沿海港口城市,地处我国大陆沿海中部、山东半岛南翼,东临黄海,西靠沂蒙,北连青岛、潍坊,南接江苏连云港,地理位置十分优越,交通运输极为便利。由申维君先生于2008年8月创办,注册资金1亿人民币,是一家主要从事公共货物进出口的现代化国际贸易有限公司。

经过几年的高速发展,冠华国际贸易有限公司已经拥有两家下属企业,分别是:日照宏裕酒店和皇家假期酒店。

目前,公司业务主要包括进口煤炭、铁矿石、PE、PP、出口干果食品,以及从事煤炭、矿砂的国内销售业务;公司上游客户为神华集团,下游客户为大唐发电,山东钢铁集团;同时2011年1月日照冠华国际贸易有限公司与山西能源总公司太原分公司签订煤炭购销合同;2011年2月日照冠华国际贸易有限公司与山煤国际能源集团吕梁有限公司签订煤炭购销合同;公司直属企业蒙古冠华能源有限公司在蒙古民主共和国有用17.7平方公里的露天优质煤矿。

此外,在十二五期间,为响应《山东半岛蓝色经济区发展规划》,日照钢铁集团将依托日照港的港口优势发展高端钢铁产品出口,而冠华国际作为日钢的优质提供商为日钢提供优质铁矿砂等原料,冠华国际现已搭乘日钢及日照港高速列车一起启程。

公司自创建之日起,即致力于企业形象的塑造,积极倡导把职业道德和经济意识融为一体的价值观。相信在不久的将来,冠华亦能像它的名字一样成为中华之冠!

## 耳濡目染的环境,使他走上慈善之路

1月17日,记者受邀对申维君进行专访。像往常一样,他在办公室紧张的处理着公务。两个电话声此起彼伏。不时有工作人员拿进各种文件,请他签付。结束手头的工作时,谈话从在网上发布的慈善照片开始。照片中,他大多是与红十字会的工作人员一起搬运着捐给受助人家的物资,与周围人高兴的心情形成反差的是不苟言笑的他。

当被问到为什么照相的时候如此严肃时,申维君笑笑,说“我生活中也是个很严肃的人”。这不禁让人想到了“晨曦之春”晚会现场,领取“年度公益风尚人物”奖时,申维君受邀接受了山东电视台著名主持人毛馨的采访。因为太多激动,他一度说不出话来。严肃的神情一直紧绷在脸上。毛鑫在随后的采访中提到“申总的紧张更反衬出他的真诚。”

诚然,在随后的采访中,面对“慈善”的话题,那个不苟言笑的他又跳了出来。

他说“慈善是我一直在做的事。在我看来,慈善与富有无关,不是有钱能做慈善,没钱就不做慈善。”申维君在大学毕业后就投身慈善事业,从最初的资助一两名学生,到每年投资近百万,他的心态一直很平和。“每个做慈善的人,都是心中有大爱的人,这份爱不应该以贡献的多少来

衡量。”申维君说,从小他就受到长辈要乐于助人的训诫,坚持公益这么多年,关键是接受的教育和耳濡目染的环境使然。

## 社会责任感驱使他一直走下去

2011年8月出资20万元,用于两城希望小学建设;

2011年8月出资30万元,用于虎山中心幼儿园建设;

2011年12月出资5万元,用于红十字会事业发展;

2012年3月出资600万元,用于山东老龄事业发展;

2012年为日照市5所中小学校捐助价值120万元的图书,捐建5所育才图书室。

市红十字会常务副会长王立莹曾说,“到目前为止,申维君是唯一一个坚持公益事业这么久的人。”面对日益增加的财富,他一直没有忘记自己的社会义务和使命。

值得注意的是,申维君的公益多受益于老人和孩子。无论是捐助希望小学、捐建图书馆还是出资辅助老龄事业发展,他的公益事业触角无不伸向社会的弱势群体。对此,他的解释是:“老人和孩子是社会的弱者,他们不同于其他弱势群体像妇女、残疾人士等具有劳动力,他们是实实在在需要社会关注和照顾的群体。能为他们做一些事情,我觉得公益才发挥出了他最大的作用。”

“所谓取之于民,用之于民。我在日照的热土上收获了财富,我希望能尽自己的绵薄之力回馈社会。”申维君说。正是秉着这样的社会责任感,他的公益事业一步一个脚印,为其收获了越来越多的肯定。

谈到令他印象最深的一次捐助,他沉默了很久。他说,那是在五莲县的一个村庄里,一户人家因为男女主人常年卧病在床不能劳动而一贫如洗。家里的家具只有简单的桌椅板凳,他们的午饭只有简单的煎饼咸菜。就是在这样的家庭里走出了一名大学生,现在武汉大学在读研究生。据他父母说,一顿饭的开支只有三块钱。说到这里,申维君深深的叹了口气,眼神里充满了敬佩和不舍。

正是经历了很多贫穷的家庭,申维君深知慈善事业坚持下去的重大意义。“我希望钱能花到实处,切切实实能够帮助更多的人。对于受助对象我会认真审核,这也是为什么我把慈善事业的对象放在老人和孩子身上的原因。”

在众多捐助项目中,申维君最引以为傲的是捐建了5所育才图书室。注重义务教育的实践一直是他慈善事业中重要的一部分。“孩子是祖国的未来,搞好教育能兴国,能治国。”他说,“我捐助图书室,只是社会支持搞好教育的一个缩影。希望能够通过绵薄之力发动大家来关注教育,关注孩子们的学习环境。”在2013年及以后的时间,申维君计划再资助10所中小学校的图书室建设。

## 慈善是值得推广的事情,不需要畏惧别人的眼光

做了近20年的慈善事业,眼见他由小变大,由浅入深。申维君坦然,在资助困难学生之处,并未想到自己会因为慈善受到社会的关注。多年来他的慈善脚步踏遍了日照的贫困地区,给很多困难家庭带去了温暖的希望。正是因为一直保持低调的态度,直到近几年申维君的慈善事业才为社会所知。

他坦说,在慈善事业面前最大的阻力是别人的异样眼光。但同时保持好心态,是他能坚持多年并不断做大的力量源泉。“我觉得慈善是值得推广的事情,不需要畏惧别人的眼光。”

“最初我很忌讳宣传,也不支持媒体的报道。主要是觉得这是我个人的行为,受到大家的过度关注我觉得也没必要。但是最近几年心态发生了很大的变化。首先我觉得媒体报道宣传的不是我个人,是一个商人回报社会,惠及百姓的典型,我相信这样会带动大家一起来做慈善,无论投资多少,带动社会的共同气氛需要这样的报道宣传。”

面对越来越多的媒体报道,他承认压力很大。无形当中形成了一种鞭策和压力,使他更加珍视自己的影响。有趣的是,经常获得各项慈善奖项的申维君,竟然不知道自己的奖项有多少。

## 更多人加入慈善事业,将是未来的趋势

坚持在公益路上行走多年的申维君,面对日益壮大的公益队伍感到欣慰。“确实,最近几年,日照出现了很多投身公益的人。我觉得自己不再是孤单的了。”但是面对公益队伍的发展和未来慈善覆盖面积的增大,申维君更多的表现了迷茫。由于有着自己的事业,慈善公益一直作为副业来做。而从原来的自己做,低调做,到现在的带动大家,他觉得负责的做法便是成立专门的机构负责统计调研,切实做好慈善的前期工作。

即便如此,申维君依然对未来日照的慈善事业充满信心。“我觉得社会风气的转变使得大家增强了对社会的责任感,未来的趋势一定是更多人加入慈善事业。这并非我个人决定的,而是社会的精神文明建设成果使然。我期待大家都来关注投身公益的一天。”

申维君用一句话总结了过去走过的公益道路,就是“做不完”。“以后还会继续做下去,带大家做下去。”

对于目前自己的资助对象,他依然还是锁定在老人和孩子,他说这么多年资助的对象从来没有变动过,以后也是,不但会继续关注老年人和孩子们的生活,还会将更多精力投身教育事业的赞助,“为社会尽绵薄之力”。